

李克強訪歐 探討拓展合作新思路

李克強出訪歐洲行程示意圖

2015年6月28日至7月2日

出席在布魯塞爾舉行的第十七次中國歐盟領導人會晤並順訪比利時

對法國進行正式訪問並訪問設於巴黎的經濟合作與發展組織總部



香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)國務院總理李克強將於6月28日至7月2日赴布魯塞爾出席第十七次中國歐盟領導人會晤並順訪比利時,對法國進行正式訪問並訪問設於巴黎的經濟合作與發展組織總部。外交部與商務部官員周五在京透露,中歐屆時將發表一份成果文件,體現共識並闡明中歐下階段合作重點。此外,中法也擬就聯合開發第三方市場以及民用核能合作分別發表聯合聲明,並簽署核能、航空等系列合作文件。

人會晤,共同探討拓展中歐務實合作的新思路與新途徑,並就當前重大全球性議題和地區熱點問題充分交換看法。中歐還擬發表氣候變化聯合聲明,並簽署區域政策等多項合作協議。

李克強還將會見歐洲議會議長舒爾茨,出席第十屆中歐工商峰會開幕式並發表演講,出席2015年中歐城鎮化夥伴關係論壇等配套活動。

中法擬加強民用核能合作

在布魯塞爾期間,李克強將同比利時首相米歇爾舉行會晤。這是比利時新政府去年10月成立以來,兩國政府首腦首次會晤,雙方還將見證簽署金融、電信、科技、教育等領域多項合作文件。

訪法期間,李克強將與瓦爾斯總理舉行會談,並共同赴圖盧茲出席中法工商峰會。李克強總理還將會見奧朗德總統、巴爾托洛內國民議會議長和拉爾歐參議長,並訪問馬賽。雙方將就雙邊關係特別是推動中法務實合作轉型升級、深化互利共贏廣泛交換意見。雙方擬發表關於第三方市場合作的聯合聲明和民用核能合作聯合聲明兩份重要文件,並簽署涵蓋核能、航空、金融、農業、醫療衛生等領域的一系列合作協議。

此外,李克強還將在訪問經合組織總部期間發表重要演講,闡述中方對發展問題的主張。商務部官員表示,雙方將借此訪機會梳理20年來合作經驗,進一步提升合作水平。

將發表氣候變化聯合聲明

據介紹,在歐盟總部期間,李克強將同歐洲理事會主席圖斯克、歐盟委員會主席容克舉行領導

中方駁美 借人權干涉內政必徒勞

「山姆大叔」無意反省 變本加厲侵犯他國

香港文匯報訊(記者 軼璋 北京報道)中美戰略與經濟對話剛剛結束,美國國務院周四便發佈2014年世界人權報告,公開批評中國人權狀況。中國外交部昨日反駁指美報告很多內容與實際情況不符,強調任何國家搞雙重標準,試圖借所謂的人權問題干涉中國內政,都是徒勞的。

同時,作為回應,中國國務院新聞辦公室昨日亦發表《2014年美國的人權紀錄》,以大量事實指出,以「人權衛士」自居的美國,自身人權狀況更加堪憂。該《人權紀錄》指,美國濫用酷刑,中央情報局使用的酷刑手段令人觸目驚心。美國變本加厲地侵犯他國人權,包括海外監聽項目侵犯他國公民隱私權,無人機襲擊造成他國大量平民傷亡,以及海外駐軍強姦和殺害當地人等。

當地時間25日,美國國務院再次發佈「國別人權報告」,對世界許多國家人權狀況評頭論足。據BBC報道,該報告亦批評了中國人權狀況,宣稱即使中國政府否認,但內地仍然關押成千上萬的「政治犯」,同時又審查同嚴密控制互聯網。

外交部勸美「先管好自己事情」

對於美方的無理指責,中國外交部發言人陸慷昨日回應指出,美方年復一年發表此類報告,很多內容與實際情況不符。他強調,中國人權狀況怎麼樣,中國人民最有發言權。美方有關報告涉華部分罔顧客觀事實、充滿主觀偏見、老調重彈,是荒唐可笑的。「我們已經告訴美方,中方願本着相互尊重、平等相待的精神與其他國家就人權問題開展坦誠、建設性對話,但任何國家搞雙重標準,試圖借所謂的人權問題干涉中國內政,是徒勞的。我們奉勸美方先管好自己事情,停止充當別國「人權教師爺」。」

美自身狀況更加堪憂

中國國務院新聞辦公室昨日亦發表的《2014年美國的人權紀錄》,回應美國人權報告,批評美國對自己糟糕的人權紀錄,毫無反省改過之意。《人權紀錄》稱,大量事實證明,2014年,以「人權衛士」自居的美國,舊有人權問題未見改善,新的人權問題不斷出現,自身人

權狀況更加堪憂,侵犯他國人權更加肆無忌憚,在國際人權場合亮更多「紅牌」。據悉,該《人權紀錄》全文約1.1萬字,分為導言、公民權利、政治權利、經濟和社會權利、種族歧視、婦女和兒童權利、侵犯他國人權等部分,分別從不同方面列舉了美國存在的人權問題。《人權紀錄》指,美國槍支氾濫,暴力犯罪猖獗,公民權利受到嚴重威脅;種族歧視極其嚴重,少數族裔繼續遭受系統性歧視;金錢主導美國政治,公民政治權利、經濟和社會權利卻難以得到充分保障;美國婦女兒童的權利得不到充分保障。

海外監聽竊他國公民隱私

《人權紀錄》稱,美國變本加厲地侵犯他國人權,其中包括海外監聽項目侵犯他國公民隱私權,無人機襲擊造成他國大量平民傷亡,以及海外駐軍強姦和殺害當地人等。

《人權紀錄》稱,截至2014年12月,在關塔那摩監獄仍有136名囚犯被關押。美國國會參議院情報委員會2014年12月9日公布的報告披露,中情局向一家公司支付了8,000萬美元請其設計酷刑。中情局為獲取情報對所抓獲的恐怖和極端組織嫌疑人實施酷刑,使用剝奪睡眠、水刑、長期單獨幽禁、將囚犯頭部猛力撞牆和抽打乃至死亡威脅等審訊手段,甚至還有「直腸補液」等駭人手段。有的在押人員還遭過性侵犯。



示威者在白宮前抗議美國在海外使用無人機反恐,要求停止這種造成大量平民傷亡的反恐手段。

美國人權紀錄摘要

- 美國槍支氾濫,暴力犯罪猖獗,公民權利受到嚴重威脅。發生在美國的謀殺案中,有69%使用槍支,搶劫案中有40%使用槍支,嚴重暴力襲擊案中有21.6%使用槍支。警察過度使用暴力造成多人死亡,引發民眾強烈抗議。
- 美國濫用酷刑,中央情報局使用的酷刑手段令人觸目驚心。
- 美國種族歧視極其嚴重,少數族裔繼續遭受系統性歧視。警察執法和司法中存在嚴重的種族偏向。少數群體和土著人在環境、選舉、醫療、住房、教育等方面遭受不公正待遇。
- 金錢主導美國政治,公民政治權利難以保障。中期選舉花費創歷史新高,公民投票率創第二次世界大戰以來新低。
- 美國是世界上經濟最發達的國家,但公民的經濟和社會權利卻難以得到充分保障。
- 美國婦女兒童的權利得不到充分保障。平均每年有約210萬名女性遭到男性攻擊,每天有3名女性被其伴侶殺害,有4名女性死於遭受虐待。
- 美國國家安全局等情報機構長期大規模監聽他國領導人及普通民眾。

專家 解讀

香港文匯報訊(記者 軼璋 綜合報道)對於美國的人權狀況,中國多位專家指出,對世界許多國家人權狀況評頭論足的美國,卻偏偏對自己糟糕的人權紀錄視而不見、裝聾作啞。大量事實證明,美國自身人權狀況堪憂,侵犯他國人權肆無忌憚。

中央黨校國際戰略研究所教授李雲龍向新華社表示,多年來,美國以世界「人權衛士」自居,不斷指責其他國家侵犯人權,攻擊其他國家人權狀況惡化,甚至把人權作為美國對外政策的核心,推行「人權外交」,彷彿比別國本身更關心該國人權。然而,檢視美國歷年所為,同美國自我標榜的相反,人們看到的卻是一連串美國侵犯他國人權的事實。

種族歧視已根植於美國文化

李雲龍指出,第二次伊拉克戰爭是美國肆意侵犯別國人權的典型例證。美國政府還實施了對全世界進行監控的「棱鏡計劃」,嚴重侵犯了別國主權,侵犯了別國人民的自由權和隱私權。中國社會科學院美國研究所研究員、博士生導師姬虹表示,美國在種族、民族問題上自身的問題太多,沒有資格當他國的導師,甚至對他人指手畫腳。種族歧視已經根植於美國文化。

西南政法大學人權教育與研究中心副主任孟慶濤表示,美國國內事實上存在的對非白種人種族裔的普遍性歧視,警察對於非白種人種族裔濫用職權侵犯人權的行為,特別是在本土外發生的虐囚事件,構成了對美國「世界人權警察」角色的絕妙反諷。

華二戰勞工提告 促日賠款道歉

香港文匯報訊 二戰中被強迫在日本秋田縣花岡礦山、大阪造船所等地工作的中國勞工及遺屬共13人昨日向大阪地方法院起訴日本政府,追究強擄勞工的加害行為和勞動管理責任,每人索賠550萬日圓(約34.5萬港元)並要求道歉。

據共同社網站昨日報道,原告中的9人是1945年「花岡事件」的倖存者以及遺屬。當時,中國勞工反抗嚴酷的勞動環境而發起暴動,許多人因此遇難。原告方稱,「為在二戰結束70周年這個節點再度追究戰爭責任,我方提起了訴訟」。

起訴書顯示,原告方是1940年到1945年期間從中國華北地區被強擄至日本的張慶勳等2名中國勞工以及祖輩或父親被強擄的11名勞工遺屬。除了控訴日本政府對被強擄中國人疏於健康管理和保護外,原告方還以「中國勞工實際上是俘虜」為由,認為日本政府違反了對待俘虜的相關公約,負有責任。

殲15艦載機勝利日閱兵首秀

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)內地網絡最新曝光一批勝利日閱兵採排照,顯示有5架殲15艦載機,多架殲10戰機、轟油6加油機、殲轟7A戰鬥轟炸機、殲-11B戰機在北京通州上空編隊飛行。此間業內人士向本報分析指出,這些信息顯示出「飛鯊」殲15艦載機將把公開首秀獻給勝利日大閱兵,目前至少有6架正在訓練當中。多架參閱戰機採用國產太行發動機,這也將是太行發動機在閱兵式上的首次亮相。此外,備受關注的轟6K「戰神」,以及預警機空警500出場呼聲亦很高。

多個戰鬥機編隊正加緊訓練

距9月3日中國勝利日大閱兵只有約70天,參閱部隊已在京郊集訓數日。在6月15日與18日,有網友在北京通州上空拍到數個空中方隊進行空中編隊訓練的照片。與此前在通州上空出現的陸航團武直十、武直十九等直升機編隊不同,近日來曝光的是戰鬥機編隊訓練,其場面更加壯觀。

網絡曝光圖片顯示,殲15艦載機5機編隊首次公開亮相。此外,空中編隊訓練的還有殲10戰機、轟油6加油機、殲

國產發動機性能獲較大突破

轟7A戰鬥轟炸機、殲11B戰鬥機等。據本報記者了解,由於官方已把勝利日閱兵的參閱武器定調為「國產現役主戰武器」,這意味著運20、殲31甚至最受矚目的殲20等先進在研機型可能無緣此次閱兵式。也就是說,在2009年60年國慶大閱兵距今的6年中,已列裝的國產新型裝備極可能在本次閱兵中亮相。其中,艦載機殲15無疑是最耀眼的明星。

「目前看來,空中閱兵的焦點應該是殲15編隊飛行」,業內人士告訴記者,



殲15艦載機5機編隊。網上圖片

剛在遼寧艦上服役不久的殲15首次在公眾面前亮相,就是以五機編隊的形式出現,「這相當有看頭」。而多架參閱戰機搭載國產太行發動機,不僅是符合官方使用「國產裝備」的要求,更顯示出太行發動機的性能已取得較大突破。

中歐加強合作有利世界共同發展

前駐法大使 蔡方柏

本月28日,李克強總理將前往布魯塞爾出席第十七次中國歐盟領導人會晤。此次會晤是在雙方打造「和平、增長、改革、文明」四大夥伴關係取得階段性進展和中國歐盟建交40周年的歷史時刻舉行的,是中國領導人與歐盟新一屆領導人的首次正式會晤,對中歐進一步增強政治互信,協調全球治理,創新合作模式,打造合作亮點具有重大意義。

領導人年晤成溝通重要平台

當前,國際形勢繼續深刻變化。在此重要時刻,雙方領導人將從戰略高度分析形勢,強化和創新務實合作,這將不僅造福中歐雙方,也有利於世界和平與共

同發展。中歐建交40年來,中歐已成為維護世界和平的「兩大力量」,促進共同發展的「兩大市場」,和推動人類進步的「兩大文明」。雙方在長期合作中結成了全面戰略夥伴關係,在全球產業變化中合作創新發展。同時,中歐建立了涵蓋政治、經貿、人文、科技、能源等各領域的諸多磋商對話機制。中國歐盟領導人年度會晤已經成為雙方深入溝通的最重要平台。通過此平台和高层互訪,中歐就全球性和地區性問題進行了有效溝通,擴大了貿易、投資和金融等方面合作。中歐貿易大幅增長,歐盟連續11年是中國第一大貿易夥伴。2014年中歐貿易總額達到6,151億美元,同比增長9.9%,創歷史新高。截至2014年底,歐盟在華投資累

計966億美元;中國對歐直接投資達498億美元,僅2014年就高達98億美元,同比增長171%。雙方還制定了《中歐合作2020戰略規劃》,推動雙方合作向更高、更前沿領域發展。這既使雙方獲益,又推動發展了開放型的世界經濟。

推動「一帶一路」對接歐洲投資計劃

各方對本次中國歐盟領導人會晤高度關注,寄予厚望,期待雙方根據形勢新發展,擴大共識,突出落實合作措施。我認為,雙方合作有著廣闊發展空間:一是推動「一帶一路」建設與歐洲投資計劃對接,培養新的合作增長點,落實具體項目。雙方似可在基礎設施、產能合作、金融、數字化等領域加強合作。

二是亞投行創始國中有14個歐盟成員國,中歐雙方可繼續合作,共同推動亞投行早日順利運營,以達到互利共贏的目的。三是繼續推動中國與中東歐國家合作,辦好今年底將在中國舉行的中國—中東歐國家領導人會晤,以利於歐盟內部平衡發展和歐盟一體化進程。四是期待推動中歐投資協定談判取得實質性進展,早日為深化中歐經貿合作提供更有力的法律保障。五是雙方可就氣候變化問題和國際金融經濟體系改革等方面加強合作與協調,共同為將於今年底在巴黎召開的氣候變化大會取得成功,並推動國際貨幣基金組織的改革取得實質性進展作出應有貢獻。